

淄博艾滋筛查纳入免费孕检

张店、桓台、沂源、临淄四区县已经启动,有望实现全市覆盖

本报12月1日讯(记者 樊伟宏 通讯员 王斌 高丽) 12月1日,山东省暨淄博市政府防治艾滋病工作委员会在山东理工大学组织开展艾滋病校园宣传活动,副省长王随莲参加宣传活动。通过对今年淄博累计报告感染者和病人人数分析,较去年同期有所上升,防治艾滋病需要全社会共同努力。

自1995年淄博市在献血人员中发现首例病毒感染者,截至2014年10月底,淄博市各部门下

大力控制艾滋病的发生和流行,已起到了一定效果。淄博各级党委、政府高度重视艾滋病防治工作,始终把艾滋病防治工作列入重要议事日程。并切实加强对各区县艾滋病防治工作宣传教育、疫情监测、项目管理、实验室质量控制等工作落实情况的督导和检查。目前,艾滋病筛查已纳入国家免费孕前优生健康检查项目,淄博已有张店、桓台、沂源、临淄四个区县列为第一批开展艾滋病项目筛查单位。据市疾病预防控制中心工作人员介绍,此项工作有望未来在全市实现全覆盖。

同时,民政部门组织艾滋病病人以家庭为单位申请城乡低保并实行差额生活补助,对经济困难符合条件的艾滋病病人给予医疗及临时救助。公安、司法部门在严厉打击卖淫嫖娼、贩毒吸毒等违法犯罪行为的基础上,把艾滋病防治知识纳入日常管教中,并配合卫生部门将羁押人员HIV抗体筛查纳入常规监测。在各级各有关部门的共同努力下,2014年,全市具有筛查实验室资质的二级以上医疗卫生机构对所有手术病人、无偿献血者、受血者、孕产妇进行了艾滋病及梅毒抗体筛查,至10月底淄博累计检测各类人群224236人次。

目前,艾滋病防治工作已到了关键时期,面临很多困难和挑战,据市疾控工作人员表示,只有真正形成了全社会参与、相关部门齐抓共管的工作局面,才能更好地控制艾滋病的发生和流行。

头条链接

加强男同、吸毒者等人群行为干预

据了解,下一步,淄博将深入开展艾滋病防治知识进农村、进社区、进学校、进重点场所、进家庭宣传活动,大力普及艾滋病防治知识,努力消除社会对感染者和病人的偏见和歧视心态,提高群众防治艾滋病核心知识知晓率。同时,发挥社会组织力量,深入开展暗娼、男同、性病病人、吸毒人群行为干预,继续加强自愿咨询、羁押人员、外来妇女及高危干预检测,完善强制隔离戒毒所艾滋病防治机制,探索感染者与病人出所后的随访、服药管理方法。

除此之外,相关部门还将在全市基层医疗卫生机构设立艾滋病检测点,全面开展艾滋病防治健康教育,部分重点人群行为干预、咨询检测工作,并在做好感染者和病人信息保密的基础上,尽可能把优惠政策落实到困难人群,并加强医疗救治,落实医保救助政策,确保所有感染者和病人能得到及时、有效的医疗救治。

艾滋患者最小3岁,最大79岁

男男同性传播比例快速上升,患者呈现年龄两级分化

记者从相关部门获悉,目前淄博艾滋病感染者以男性居多,占9成左右,年龄以20-44岁为主。其中,最大年龄79岁,最小年龄仅为3岁。艾滋病防治现在已不只是一个医学问题,更是一个社会问题,对其传播的遏制和预防,其实也是引导人们培养更健康的生活方式和更严谨的生活态度。当然对大多数艾滋病患者来说,必不可缺的还有社会的包容和关爱。

本报记者 樊伟宏

同性传播较去年同期上升幅度较大

据相关部门统计,2014年1-10月,淄博艾滋病感染者年龄多集中在20-49岁,传播途径以性传播为主,其中需要注意的是,同性传播较去年同期上升幅度较大,异性传播较去年同期有所下降,各区县均有病例报告。

近年来,据相关部门工作人员分析,淄博艾滋病疫情呈现特点比较明显。首先是随着干预检测覆盖面的不断扩大,新发现感染者/病人数有所上升;其次,发现管理的强制戒毒人员中外省籍、流动人口感染者/病人增多;在本地非羁押人群中,性传播尤其是男男同性行为人群传播比例快速上升;既往感染者转为病人数增加,全市抗病毒治疗人数也有所增加;新发现感染者/病人出现年龄两级分化现象,低龄化(20岁以下)及高龄化(60岁以上)病人增多;最后,就是出现了家庭内传播现象。

从总体上看,淄博艾滋病疫情从高危人群向一般人群蔓延的趋势已逐步形成,防治艾滋病需要全社会共同努力。



山东理工大学校园志愿者协会成员正在表演《“艾”需要拥抱》情形剧。 本报记者 樊伟宏 摄

淄博已建立43家艾滋病筛查实验室

为更好地控制艾滋病的发生和流行,全市在各级疾控、医疗及采供血机构建立了43家艾滋病筛查实验室,1家艾滋病确证实验室,开展重点人群常规检测以及哨点和VCT检测等工作。2014年,全市具有筛查实验室资质的二级以上医疗卫生机构对所有手术病人、无偿献血者、受血者、孕产妇进行了艾滋病及梅毒抗体筛查,至10月底累计检测各类人群224236人次。对监

狱、看守所、强制隔离戒毒所等新入所人员定期开展艾滋病防治知识培训及检测工作,年内对15家驻淄监管场所的5133名被监管人员进行了HIV抗体检测,市疾控工作人员在全市4个国家级监测哨点,开展了暗娼、男同、性病门诊就诊者及孕产妇4类人群监测工作。各区县均建立了包括疾控机构、综合医院和妇幼保健机构在内的3个以上VCT门诊,对咨询者提供规范服务。至10

月底,全市26处VCT门诊接受咨询服务7212人次。各区县依据当地实际,制定了辖区重点人群高危行为干预计划,在人群基数摸底的基础上最大限度扩大干预工作覆盖面,对暗娼、男同、性病病人、外来妇女等重点人群开展行为干预与咨询检测。至10月底,暗娼干预3660人,抗体检测2617人,累计抗体检测率71.5%;男同干预1301人,抗体检测1147人,累计抗体检测率88.2%。

记者手记

多一点理解包容 莫谈“艾”色变

据了解,艾滋病主要通过性接触、血液及血制品和母婴三种途径传播。“握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮等日常生活接触不会传播艾滋病,所以对于艾滋病患者,我们应该给予更多的关爱和包容,不要歧视。”市疾控工作人员表示。

相对于艾滋病本身而言,艾滋病感染者面临生活就业中的多重歧视才是最需要解决的问题。对他们来说,隐忍与逃避无疑成为他们选择最多的生活方式。然而,我们应当意识到,每个艾滋患者都是社会不可抛弃的一部分,应该给予其更多的公共关怀和人格尊重。

“其实,艾滋病完全可以预防。首先要坚持洁身自爱,不卖淫、嫖娼,避免婚前、婚外性行为。其次是严禁吸毒,不与他人共用注射器。不要擅自输血和使用血制品。最后要避免直接与艾滋病患者的血液、精液、乳汁和尿液接触,切断其传播途径。所以,市民不必谈“艾”色变。”市疾控工作人员表示。

据了解,淄博目前正在积极开展免费抗病毒治疗和机会性感染预防,其中免费抗病毒治疗时间最长的已达9年,大多数病人依从性较好能按时服药,90%以上的服药者已检测不到病毒载量,身体状况良好,能正常工作和生活。